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Постановка проблеми. Україна є одним із найбіль-
ших експортерів зерна у світі. Відомо, що до початку 
повномасштабного вторгнення українські зернотрей-
дери постачали 9 % пшениці, яка реалізовувалася на 
світовому ринку [1], збільшивши з того часу експорт 
зерна в країни ЄС [2]. Потенційно, наша країна може 
виробляти борошно із 8–10 млн тон зерна [3], а зерно-
переробна промисловість, як найважливіша складова 
харчової галузі значно, впливає на зростання та еконо-
мічний потенціал України.

У підвищенні продуктивності та економічної ефек-
тивності вирощування пшениці озимої провідна роль 
належить створенню сучасних адаптованих до кожного 
регіону сортів інтенсивного типу із високим генетич-
ним потенціалом продуктивності [4–6]. Дослідженнями 
вчених підтверджено, що сорт, як біологічний фактор, 
відіграє важливе значення у підвищенні продуктивності 
сільськогосподарських культур без додаткових витрат 
матеріально-технічних ресурсів [7–9].

В умовах сучасного аграрного виробництва актуаль-
ним є створення сортів, що характеризуються комплек-
сним поєднанням високих показників продуктивності 
та якості продукції зі стійкістю до вилягання, дефіциту 
вологи, ураження патогенами та шкідниками. Незалежно 
від їхнього цільового призначення, такі сорти повинні 
демонструвати адаптивність до інтенсивних агротехно-
логій, забезпечувати високу економічну рентабельність 
та стійкість до біотичних і абіотичних стресових впливів 
[7, 10–12].

Особливе занепокоєння викликає відставання укра-
їнської селекції пшениці, щодо якості зерна, від провід-
них світових виробників (ЄС, США, Канада, Австралія) 
[13]. Якість зерна, вирощеного на території України, 
часто не відповідає світовим стандартам, а на внутріш-
ньому ринку нині недостатньо якісного борошна для 
виготовлення хлібопродуктів [14].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Удосконалення сортів пшениці стало вагомим чинником 

зростання врожайності у світовому масштабі [15, 16]. 
Учені для збагачення генетичного різноманіття, яке 
дозволяє отримати нові високопродуктивні сорти, 
використовують різні селекційні методи. Одним з яких, 
поруч із іншими (внутрішньовидова і віддалена гібри-
дизація, генні модифікації тощо) є експериментальний 
мутагенез.

Класичний мутагенез потребує значних затрат робо-
чої сили, ресурсів і жорсткого радіаційного контролю. 
Після аварії на Чорнобильській атомній електростан-
ції склалися умови впливу на живі організми, у тому 
числі й на сорти пшениці, що вегетували у той час, які 
імовірно, навіть важко змоделювати в таких масшта-
бах у штучних умовах. У результаті такого тривалого 
впливу утворилося нежиттєздатне, а також життєздатне 
потомство, яке зацікавило вчених селекціонерів. Такий 
селекційний матеріал називають «радіомутантами». Їх 
вивченню значну увагу приділяла відома вчений-селек-
ціонер – Бурденюк-Тарасевич Лариса Антонівна, автор 
понад 30 відомих сортів пшениці [17, 18].

Мутації, які отримано у сортів, що утворилися під 
дією хронічного опромінення після чорнобильської ката-
строфи є цінними у створенні нового селекційного мате-
ріалу [19, 20]. Використання такого матеріалу дозво-
ляє селекціонерам створювати сорти, які відповідають 
сучасним викликам сільського господарства, зокрема 
змінам клімату та зростаючим потребам продуктив-
ності. Це також сприяє розвитку харчової промисловості 
і вирішенню глобальної продовольчої безпеки, оскільки 
нові сорти можуть мати унікальні властивості, корисні 
для виробництва продуктів харчування [21–23].

Проблема збільшення обсягів виробництва зерна 
пшениці вирішуються, зокрема, підвищенням потен-
ціалу врожайності у нових сортів. У той же час поряд 
із головним завданням збільшення валових зборів не 
менш важливим є покращення якості зерна [24], при 
цьому реакція сортів не завжди проявляється в одно-
часному підвищенні показників врожайності та якості 
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[25], яка є однією із найскладніших селекційних ознак, 
що обумовлена сукупністю різних її складових, залежно 
від напряму використання [26, 27].

Показники якості зерна пшениці поділяються на 
борошномельні (натура зерна, маса 1000 зерен, скло-
подібність, пружність та ін.) і хлібопекарські властивості, 
що визначають якість борошна – вміст білка і клейко-
вини, якість клейковини, показник седиментації, рео-
логічні властивості тіста, об’ємний вихід хліба із 100 г 
борошна та інші [28, 29].

Зерно пшениці, за рахунок вдалого поєднання 
вмісту білків, вуглеводів та інших речовин [30], є цінною 
сировиною для хлібопекарської, круп’яної, макаронної, 
кондитерської та іншої продукції. Серед основних зер-
нових культур зерно пшениці містить найбільше білку. 
Залежно від різних факторів, зокрема, генотипу, умов 
вирощування вміст білку у зерні пшениці м’якої озимої 
може становити від 13 до 15 %. Також у зерні пшениці 
м’якої озимої міститься значна кількість вуглеводів та 
близько 70 % крохмалю [31].

Оскільки показники якості зерна характеризуються 
безперервною мінливістю, внаслідок полігенного гене-
тичного контролю і значної модифікаційної мінливості 
під впливом умов зовнішнього середовища, необхідно 
постійно проводити їх оцінку в умовах взаємодії «гено-
тип–умови року» [32].

Якість зерна пшениці залежить не тільки від кілько-
сті і якості клейковини білків, але й від стану вуглевод-
но-амілазного комплексу зерна, яке може бути вияв-
лено за показником числа падіння. Цей показник має 
важливу технологічну значимість у тих зонах виробни-
цтва товарного зерна, де часто має місце його проро-
стання у колосі [33].

Число падіння є одиницею виміру активності аль-
фа-амілази зерна пшениці, яка характеризує хлібопе-
карські властивості борошна. Альфа-амілаза – фер-
мент, який активізується у процесі проростання зерна 
і викликає розщеплення крохмалю до цукрів, тому число 
падіння може також вказувати, що зерна крохмалю не 
пошкоджені як механічно, так і в результаті передчасного 
проростання [34]. Якщо число падіння менше за 150 c – 
активність висока, якщо у межах 150–300 с – середня, 
а понад 300 с – низька. Оптимальним для випікання 
хліба вважається показник числа падіння борошна не 
менше 200 с. Підвищення або зниження активності 
ферменту призводить до зниження якості хліба. Висока 
активність амілази пов’язана зі схильністю генотипу до 
проростання зерна в колосі [35].

Крохмаль є одним із найважливіших компонен-
тів пшеничного зерна і широко використовується як 
основне джерело для виробництва хліба, локшини та 
печива. Ендосперм пшениці складається приблизно на 
70 % із крохмалю, тому відмінності в якості та кілько-
сті крохмалю впливають на характеристики переробки 
борошна [36]. У залежності від агрокліматичних умов 
вирощування та сортових особливостей масова частка 
крохмалю може складати від 54 до 70 % від усього 
зерна [37].

Для оптимізації та підвищення ефективності селек-
ційних досліджень критично важливим є всебічне 

вивчення вихідного генетичного матеріалу, створеного 
різними методами, зокрема за показниками якості. Це 
дозволяє не лише виявити його потенційні можливо-
сті, але й визначити стратегічні напрями та методоло-
гічні підходи для впровадження в селекційні програми. 
У результаті цього процесу можна досягти значного під-
вищення урожайності, а також поліпшити якісні характе-
ристики зерна, що є важливими аспектами для забезпе-
чення продовольчої безпеки та конкурентоспроможності 
аграрного сектору країни.

Метою досліджень було визначення числа падіння, 
вмісту білка і крохмалю у спельтоподібних чорнобиль-
ських радіомутантів пшениці озимої.

Матеріали і методи досліджень. Десять спель-
топодібних зразків пшениці озимої чорнобильських 
радіомутантів (RM-1–10) з колекції вивчали в умовах 
десятипільної сівозміни № 1 Білоцерківської дослід-
но-селекційної станції Інституту біоенергетичних куль-
тур і цукрових буряків НААН.

Досліджуваний матеріал колекції походить від рослин 
пшениці озимої, відібраних у 1987 р. під керівництвом 
Д. М. Гродзінського, О. Д. Коломієць, П. К. Шкварнікова 
і М. Ф. Батигіна з полів у двадцяти кілометровій зоні 
відчуження Чорнобильської атомної електростанції із 
посіву 1986 р. та самосіву 1987 р. сортів пшениці м’якої 
озимої Білоцерківська 47, Миронівська 808, Поліська 70, 
Киянка. Увесь період вегетації матеріал перебував 
у стані хронічного опромінення.

У 1988 р. зразки зерен індивідуально обмолочених 
колосів передано для вивчення до Білоцерківської ДСС. 
Змінені форми пересівали впродовж двадцяти шести 
поколінь методом педігрі, проводили беккроси, аналізу-
ючі та реципрокні схрещування отриманого дослідного 
матеріалу (мутантів) із вихідними сортами [19, 22]. На 
початку селекційної роботи зразки отримали відповідні 
шифри, залежно від походження: RM-1, RM-2 (шифр 
756/89), RM-7, RM-8, RM-9 (шифр 20038/89) – безо-
ста спельта, RM-3, RM-4 (шифр 756/89), RM-5, RM-6 
(шифр 20006/89) – остиста спельта, походять від сорту 
Білоцерківська 47. Спельтоїд безостий RM-10 (шифр 
20157/89) походить від сорту Поліська 70.

У 2015 р. стабілізовані радіомутанти RM-1–10 були 
висіяні на контрольному розсаднику наукової сівозміни 
Білоцерківської ДСС. Кожен зразок висівали на ділянках 
площею 10 м2, дослідження закладали у трьох повто-
реннях. Попередник – горох. Сівбу виконували сівалкою 
СН-10Ц у оптимальні для пшениці озимої строки. Сорт-
стандарт – Лісова пісня.

Оцінку зерна досліджуваних RM-зразків 
у 2016‒2019 рр. проводили за числом падіння методом 
Хагберга-Пертена згідно ДСТУ 3093:2019 Пшениця, 
жито та борошно з них, пшениця тверда й манні крупи 
з твердої пшениці [38]. Вміст білку і крохмалю визначали 
методом інфрачервоної спектроскопії (FOOS Infratec 
1241 Grain Analyzer) згідно: методики проведення ква-
ліфікаційної експертизи сортів рослин на придатність 
до поширення в Україні. Методи визначення показників 
якості продукції рослинництва» [39]. Гомеостатичність 
(Hom) і селекційну цінність (Sc) розраховували за 
В. В. Хангільдіним і М. А. Литвиненком (1981).
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Мінливість досліджуваних показників проводили 
за розмахом варіювання (R), дисперсією (S2) та кое-
фіцієнтом варіації (V, %). Мінливість вважається 
незначною, за коефіцієнта варіації менше 10 %, серед-
ньою – 10 ≤ V ≤ 20 %, і значною, якщо коефіцієнт варіації 
перевищує 20 % [40]. 

Результати досліджень. У середньому за 
2016–2018 рр. число падіння на рівні стандарту Лісова 
пісня (391 с) визначили у RM-8 (418 с), RM-1 (375 с), 
RM-3 (364 с). Достовірно менше стандарту число 
падіння встановлено у семи радіомутантів, за наймен-
ших показників у RM-7 (239 с), RM-5 (266 с), RM-10 
(287 с) (табл. 1).

Число падіння, згідно ДСТУ 3768:2019 визначає 
поділ на класи зерна пшениці: перший і другий клас – не 
менше 220 с, третій – не менше 180 с, четвертий клас – 
не обмежено [41].

Визначено значну мінливість числа падіння у роки 
досліджень за коефіцієнтом варіації: RM-7 (V = 55,5 %), 
RM-5 (V = 38,3 %), RM-6 (V = 27,7 %), RM-10 (V = 26,3 %), 

RM-9 (V = 23,6 %). Найменшу мінливість показників 
відмітили у стандарту Лісова пісня (V = 3,3 %) та RM-8 
(V = 5,9 %), а у інших RM-зразків встановлено середній 
показник коефіцієнта варіації – 13,3–17,3 %.

Найбільшу гомеостатичність числа падіння від-
мітили у стандарту Лісова пісня (Hom = 11728) 
і RM-8 (Hom = 7038), за мінімальних значень у RM-7 
(Hom = 432), RM-5 (Hom = 695) (рис. 1).

За селекційною цінністю виділили RM-8 (Sc = 371,2), 
а також Лісову пісню (Sc = 365,5). На середньому рівні 
селекційну цінність відмітили у RM-1, RM-3, RM-2, RM-4, 
RM-9 – Sc = 286,3–206,9 (рис. 2).

За вмістом білка в середньому за 2016–2019 рр. 
суттєве перевищення над стандартом (15,6 %) вста-
новлене у RM-9 (16,3 %), RM-2, RM-4 (16,1 %), RM-1 – 
16,0 %.

За вмістом білка в середньому за 2016–2019 рр. 
суттєве перевищення над стандартом (15,6 %) вста-
новлене у RM-9 (16,3 %), RM-2, RM-4 (16,1 %), RM-1 – 
16,0 %.

Рис. 1. Показники гомеостатичності за числом падіння у RM-зразків, середнє за 2016–2018 рр.

Таблиця 1
Число падіння (с) у досліджуваних RM-зразків у 2016–2018 рр.

Селекційна форма 2016 р. 2017 р. 2018 р. x R S2 V, %
RM-1 424 376 324 375 100 2501,3 13,3
RM-2 408 349 299 352 109 2977,0 15,5
RM-3 431 336 325 364 106 3397,0 16,0
RM-4 357 303 252 304 105 2757,0 17,3
RM-5 382 228 189 266 193 10414,3 38,3
RM-6 405 274 245 308 160 7267,0 27,7
RM-7 392 173 153 239 239 17580,3 55,4
RM-8 440 422 391 418 49 614,3 5,9
RM-9 406 294 262 321 144 5717,3 23,6

RM-10 374 250 237 287 137 5719,0 26,3
Лісова пісня (St) 378 404 390 391 26 169,3 3,3

НІР05 35 33 36 - - - -
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Вміст білка у сухій речовині зерна пшениці м’якої 
озимої регламентується для різних класів вимогами 
ДСТУ 3768:2019: для зерна першого класу не менше 
14,0 %, другого – 12,5 %, третього – 11,0 %, четвертого 
класу – без обмежень [41].

У роки досліджень встановлена середня варіабель-
ність вмісту білка у RM-1 (V = 15,4 %), RM-3 (V = 14,0 %), 
RM-2 (V = 13,8 %), RM-4 (V = 13,1 %), RM-6 (V = 10,2 %) 
і незначна у інших радіомутантів (V = 6,6–9,4 %) і стан-
дарту Лісова пісня – V = 8,7 % (табл. 2).

Найбільшу гомеостатичність за вмістом білка визна-
чили у RM-5 (Hom = 220) і RM-7 – Hom = 195. Середні 
показники гомеостатичності відмітили у RM-10, стан-
дарту Лісова пісня, RM-9, RM-8, RM-6 – Hom = 181–143, 
а в інших селекційних форм – низькі (Hom = 104–123) 
(рис. 3).

За селекційною цінністю вмісту у зерні білку 
виділили RM-9 (Sc = 13,1), Лісова пісня (Sc = 12,9), 
RM-8, RM-10 (Sc = 12,8), RM-5 (Sc = 12,7), а в інших 

радіомутантів встановлено дещо менший показник – 
Sc = 11,1–12,1 (рис. 4).

Встановлено, що в середньому, за роки досліджень 
вміст крохмалю у RM-зразків склав від 62,6 % (RM-9) до 
67,3 % – RM-6. Достовірне перевищення над стандар-
том Лісова пісня (66,7 %) встановлено у RM-6 (67,3 %). 
На рівні стандарту вміст крохмалю визначили у RM-7 
(67,1 %), RM-5 (66,4 %) і RM-8 – 66,3 % (табл. 3).

Досліджено незначні коефіцієнти варіації за роки 
експерименту вмісту в зерні крохмалю за найменших 
показників у RM-10 і стандарту Лісова пісня (V = 1,9 %), 
RM-6 (V = 2,8 %), RM-5 (V = 3,8 %), RM-7 – V = 4,0 %.

За показником гомеостатичності формування кро-
хмалю у зерні виділили стандарт (Hom = 3467) і RM-9 
(Hom = 3455). Середній показник встановили у RM-6 
(Hom = 2391), RM-5 (Hom = 1763) і RM-7 – Hom = 167 
(рис. 5).

Високий показник селекційної цінності за вмістом 
крохмалю відмічено у стандарту Лісова пісня (Sc = 64,0), 

Рис. 2. Селекційна цінність за числом падіння у RM-зразків, середнє за 2016–2018 рр.

Таблиця 2
Вміст білка (%) у досліджуваних RM-зразків у 2016–2019 рр.

Селекційна форма 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. x R S2 V, %
RM-1 16,7 13,6 14,5 19,1 16,0 5,5 6,0 15,4
RM-2 17,1 13,7 14,8 18,6 16,1 4,9 4,9 13,8
RM-3 15,7 13,1 14,1 18,0 15,2 4,9 4,6 14,0
RM-4 16,3 14,3 14,8 19,0 16,1 4,7 4,5 13,1
RM-5 14,3 14,1 13,9 16,0 14,6 2,1 0,9 6,61
RM-6 14,5 13,5 13,6 16,7 14,6 3,2 2,2 10,2
RM-7 14,3 12,2 14,0 13,9 13,6 2,1 0,9 7,0
RM-8 16,4 14,3 14,9 17,6 15,8 3,3 2,2 9,4
RM-9 17,4 14,1 16,2 17,0 16,3 2,7 1,4 7,3

RM-10 14,4 14,2 15,7 17,0 15,3 2,8 1,7 8,5
Лісова пісня (St) 16,3 14,1 14,9 17,1 15,6 3,0 1,8 8,7

НІР05 0,31 0,27 0,32 0,37 - - - -
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Рис. 3. Показники гомеостатичності за вмістом білка у RM-зразків, середнє за 2016–2019 рр.

Рис. 4. Селекційна цінність за вмістом білка у RM-зразків, середнє за 2016–2019 рр.

Таблиця 3
Вміст крохмалю (%) у досліджуваних RM-зразків у 2016–2019 рр.

Селекційна форма 2016 р. 2017 р. 2018 р. 2019 р. x R S2 V, %
RM-1 61,2 69,4 68,9 61,8 65,3 8,2 19,6 6,8
RM-2 61,1 69,4 67,8 63,2 65,4 8,3 15,0 5,9
RM-3 62,2 69,9 68,5 63,5 66,0 7,7 14,1 5,7
RM-4 60,5 67,1 66,8 60,2 63,7 6,9 14,6 6,0
RM-5 63,2 67,1 69,2 66,0 66,4 6,0 6,2 3,8
RM-6 64,8 68,9 68,6 66,8 67,3 4,1 3,6 2,8
RM-7 64,6 69,6 65,0 69,3 67,1 5,0 7,3 4,0
RM-8 60,3 66,8 67,4 62,6 64,3 7,1 11,6 5,3
RM-9 59,3 65,8 64,4 61,0 62,6 6,5 9,0 4,8

RM-10 64,5 67,5 66,4 66,7 66,3 3,0 1,6 1,9
Лісова пісня (St) 65,0 67,8 67,6 66,5 66,7 2,8 1,7 1,9

НІР05 0,51 0,46 0,48 0,49 - - - -
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RM-6, RM-10 (Sc = 63,3) та RM-7 (Sc = 62,3), а серед-
ній – RM-5 (Sc = 60,6), RM-3 – Sc = 58,) (рис. 6).

Висновки. Чорнобильські радіомутанти селекційно 
цінні у створенні нового вихідного матеріалу пшениці 
озимої з підвищеними показниками якості зерна. 

У результаті проведених досліджень нами виді-
лені спельтоподібні зразки RM-7, RM-5, RM-10 у яких, 
в середньому за 2016–2018 рр., визначили число 
падіння 239 с, 266 с і 287 с відповідно. Селекційний 
зразок RM-8 мав за числом падіння найвищий показ-
ник гомеостатичності (Hom = 7038) і селекційної цінно-
сті (Sc = 371,2). 

У середньому за 2016–2019 рр. суттєве перевищення 
над стандартом (15,6 %) за вмістом білка визначили 
у RM-9 (16,3 %), RM-2, RM-4 (16,1 %) і RM-1 – 16,0 %, 
серед яких незначний коефіцієнт варіації (7,3 %) встано-
вили у RM-9 за середньої гомеостатичності (Hom = 178) 
і найвищої селекційної цінності (Sc = 13,1). Найбільшу 
гомеостатичність за вмістом білка встановлено RM-5 
(Hom = 220) за високою селекційної цінності (Sс = 12,7) 
і вмісту білка у 2016–2019 рр. 13,9–16,0 %.

Суттєве перевищення за вмістом крохмалю над сор-
том Лісова пісня (66,7 %) визначили у RM-6 (67,3 %), 
а на рівні стандарту показники формували у RM-7 
(67,1 %), RM-5 (66,4 %), RM-8 (66,3 %). За показником 
гомеостатичністю формування крохмалю виділили 
RM-10 (Hom = 3455) і RM-6 (Hom = 2391), а селекційною 
цінністю RM-6, RM-10 (Sc = 63,3) і RM-7 (Sc = 62,3). 

Виділені спельтоподібні RM-зразки пшениці озимої 
залучені нами у селекційні програми Білоцерківської 
дослідно-селекційної станції Інституту біоенергетичних 
культур і цукрових буряків НААН.
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Долгальова Ю.А., Лозінський М.В., Юрченко А.І., 
Устинова Г.Л., Самойлик М.О. Формування показни-
ків якості зерна у спельтоподібних чорнобильських 
радіомутантів пшениці озимої

Мета досліджень. Визначення числа падіння, 
вмісту білка і крохмалю у спельтоподібних чорнобиль-
ських радіомутантів пшениці озимої.

Матеріали та методи. Озиму пшеницю, представ-
лену 10 спельтоподібними радіомутантами (RM-1–10), 
які отримали внаслідок хронічного опромінення посі-
вів 1986 р. та самосіву 1987 р. у 20-кілометровій зоні 
відчуження Чорнобильської АЕС, вивчали в умовах 
10-пільної наукової сівозміни Білоцерківської дослід-
но-селекційної станції Інституту біоенергетичних куль-
тур і цукрових буряків НААН. Дослідні ділянки кожного 
з десяти радіомутантів пшениці озимої мали облікову 
площу 10 м² і розміщувалися у трьох повтореннях. 
Попередньо на полі вирощувався горох. Сівба насіння 
виконувалася сівалкою СН-10Ц у оптимальні для куль-
тури строки. Як стандарт використовувався сорт Лісова 
пісня. Число падіння і вміст у зерні білку є класоутво-
рюючими показниками для пшениці відповідно ДСТУ 
3768:2019. Число падіння, яке ще також називають 
числом Хагберга або числом Хагберга-Пертена, закрі-
плене також у міжнародних стандартах: ICC 107/1, ISO 
3093-2009, AACC 56-81B, визначали приладом FN 1000, 
а вміст білка і крохмалю методом інфрачервоної спек-
троскопії (FOOS Infratec 1241 Grain Analyzer). 

Результати. Значну мінливість числа падіння 
у 2016–2018 рр. визначено у RM-7, RM-5, RM-6, RM-10, 
RM-9 – V = 55,2–23,6 %, за незначної у стандарту Лісова 
пісня (V = 3,3 %) та RM-8 (V = 5,9 %) і середньої – інших 
RM-зразків – 13,3–17,3 %.

Встановлено у 2016–2019 рр. середню варіа-
бельність вмісту білка у RM-1, RM-3, RM-2, RM-4, 
RM-6 – V = 15,4–10,2 %, і незначну в інших радіомутан-
тів (V = 6,6–9,4 %) та стандарту (V = 8,7 %). Досліджено 
незначні коефіцієнти варіації (V = 1,9–6,8%) за вмістом 
у зерні крохмалю.

Висновки. Виділені спельтоподібні зразки RM-7, 
RM-5, RM-10 у яких, в середньому за 2016–2018 рр., 
визначили число падіння 239 с, 266 с і 287 с відпо-
відно. Суттєве перевищення над стандартом Лісова 
пісня (15,6 %), у середньому за 2016–2019 рр., вмісту 
білка встановлено – RM-9 (16,3 %), RM-2, RM-4 (16,1 %) 
і RM-1 – 16,0 %, а вмісту крохмалю – RM-6 (67,3 %).

Виділені спельтоподібні RM-зразки пшениці озимої 
залучені нами у селекційні програми Білоцерківської 
дослідно-селекційної станції Інституту біоенергетичних 
культур і цукрових буряків НААН.

Ключові слова: пшениця озима, радіомутанти, 
якість зерна, число падіння, вміст білка, вміст крохмалю, 
гомеостатичність, селекційна цінність.

Dolhalova Yu.A., Lozinskyi M.V., Yurchenko A.I., 
Ustynova H.L., Samoilyk M.O. Formation of grain 
quality indicators in spelt-like Chernobyl radiomutants 
of winter wheat

The purpose. Determination of the falling number, pro-
tein and starch content in spelt-like Chernobyl radiomutants 
of winter wheat.

Materials and methods. Winter wheat, represented by 
10 spelt-like radiomutants (RM-1–10), obtained as a result 
of chronic irradiation of crops in 1986 and self-sowing in 
1987 in the 20-kilometer exclusion zone of the Chernobyl 
NPP, was studied under the conditions of a 10-field sci-
entific crop rotation of the Bila Tserkva Research and 
Breeding Station of the Institute of Bioenergy Crops and 
Sugar Beet of the NAAS. The experimental plots of each 
of the ten radiomutants of winter wheat had a registra-
tion area of 10 m² and were placed in three replications. 
Peas were previously grown in the field. Seed sowing was 
carried out with a SN-10C seeder at the optimal time for 
the crop. The Lisova Pisnіa variety was used as a stand-
ard. The number of falling and the content of protein in 
the grain are class-forming indicators for wheat accord-
ing to DSTU 3768:2019. The falling number, also called 
the Hagberg number or the Hagberg-Perten number, is 
also enshrined in international standards: ICC 107/1, ISO 
3093-2009, AACC 56-81B, was determined using the 
FN 1000 device, and the protein and starch content was 
determined using infrared spectroscopy (FOOS Infratec 
1241 Grain Analyzer).

Results. Significant variability in the number of falls in 
2016–2018 was determined in RM-7, RM-5, RM-6, RM-10, 
RM-9 – V = 55.2–23.6%, with insignificant variability in the 
standard Lisova Pisnіa (V = 3.3%) and RM-8 (V = 5.9%) 
and average variability in other RM-samples – 13.3–17.3%.

In 2016–2019, the average variability in protein con-
tent was established in RM-1, RM-3, RM-2, RM-4, RM-6 – 
V = 15.4–10.2%, and insignificant variability in other radi-
omutants (V = 6.6–9.4%) and the standard (V = 8.7%). 
Insignificant coefficients of variation (V = 1.9–6.8%) were 
studied for the content of starch in the grain.

Conclusions. The selected spelt-like samples RM-7, 
RM-5, RM-10, which, on average for 2016–2018, deter-
mined the falling number of 239 sec., 266 sec. and 287 sec., 
respectively. A significant excess over the standard Lisova 
pisnіa (15.6%), on average for 2016–2019, the protein con-
tent was established – RM-9 (16.3%), RM-2, RM-4 (16.1%) 
and RM-1 – 16.0%, and the starch content – RM-6 (67.3%).

The selected spelt-like RM-samples of winter wheat 
were involved in the breeding programs of the Bila Tserkva 
Research and Breeding Station of the Institute of Bioenergy 
Crops and Sugar Beet of the NAAS.

Key words: winter wheat, radiomutants, grain quality, 
falling number, protein content, starch content, homeosta-
sis, breeding value.


